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Sous le titre « Léo Marchutz  Quelques Amitiés », 
cette parution comprend les cinq rubriques suivantes :

Elias CANETTI

Pierre-Jean JOUVE

André MASSON

Fernand POUILLON

Lionello VENTURI
Quelques amitiés. Sa vie durant, Léo Marchutz a entretenu de solides amitiés. Certaines de courte durée, liées à une rencontre et à la soudaine découverte d'une affinité artistique, d'autres se prolongeant la durée d'une vie par intermittence, comme un éternel retour lié à la force de la relation. Léo possédait un cercle d'amis étendu qu'il entretenait assidûment, notamment par des échanges épistolaires, et c'est grâce à ces échanges que nous sommes aujourd'hui en mesure de préciser l'histoire et de rendre compte de la richesse de ces relations. 

Le présent livre, le troisième réalisé sous le libellé « Les Carnets du Châteaunoir » à partir de documents et témoignages laissés par le peintre, ne prétend nullement à l'exhaustivité ; il n'évoque que quelques uns des correspondants : Elias Canetti, l'écrivain, prix Nobel de littérature en 1981, Pierre-Jean Jouve, le poète, pour lequel Léo avait réalisé une édition monumentale de son ouvrage poétique Langue, André Masson, une collaboration limitée dans le temps mais intense autour de la lithographie et des premières réalisations en couleurs, Fernand Pouillon, l'architecte, avec lequel Léo partageait un même amour pour l'architecture de la ville d'Aix-en-Provence, Lionello Venturi enfin, l'historien d'art italien, avec lequel se révéla, dès leur première rencontre et au fil des années à partir de leur amour commun pour l'oeuvre de Paul Cézanne, une communauté d'esprit, qui ne prendra fin qu'en 1961 avec la mort de l'historien d'art. 

Au vu des éloignements géographiques, l'essentiel des échanges de Léo avec ses amis est constitué de lettres, mais aussi de réflexions et de notes contenues dans son Journal, tenu de façon intermittente entre 1947 et 1975. Ces échanges révèlent ainsi, mis bout à bout et en considération de la diversité des correspondants - artistes et historien d'art - une intéressante synthèse de la pensée du peintre : notre patrimoine culturel, la technique lithographique, la relation entre différentes disciplines artistiques sont successivement évoqués. L'oeuvre de Léo Marchutz, qui a pour trait commun de forcer l'admiration de ses cinq amis, se situe au centre des considérations. L'homme, avec sa naturelle retenue, son rayonnement et sa simplicité, n'est pas de reste.

Mes remerciements vont à l'Archivio di Lionello Venturi,  département de l'Histoire de l'Art et du Spectacle de l'Université Sapienza à Rome, au professeur Stefano Valeri, responsable scientifique, et à Michela Bassu, doctorante et collaboratrice affectée aux archives de l'historien d'art, pour leur collaboration, qui a permis de compléter très avantageusement la correspondance entre Lionello Venturi et Léo Marchutz par des documents d'un très grand intérêt, notamment la « profession de foi » de Léo en réponse aux demandes faites par Venturi en vue de la rédaction de sa préface à l'Evangile selon Saint Luc en 1949. 
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